
10 PARIME PËR TRANSPORTIN E QËNDRUESHËM URBAN

“Një qytet është më i civilizuar jo kur ka autostrada, por kur një fëmijë me triçikël 
mund të lëvizë gjithandej me lehtësi dhe i sigurt.” (Enrique Peñalosa)
Një sistem efiçient transporti është njëri prej faktorëve që i bëjnë zonat urbane kon-
kurruese. I ofron akses në punë, edukim dhe kujdes shëndetësor. Megjithatë, në shumë 
qytete, njerëzit vuajnë nga probleme shëndetësore të shkaktuara nga tymërat e shkar-
kuara dhe zhurma. Bllokimet e trafikut harxhojnë kohën e njerëzve, duke rezultuar në 
humbje financiare për ekonominë. Sistemet e tranportit urban të bazuara në makina 
që mbështeten në konsumin e karburanteve të fosileve konsumojnë sasi të madha 

energjie dhe ndikojnë ndjeshëm në emetimin e gazit të efektit serrë (GHG). Aksidentet 
rrugore marrin pjesën e tyre, veçanërisht mes grupeve të rrezikuara si këmbësorët 
dhe çiklistët. E fundit, por jo nga rëndësia, miliona banorë të varfër të zonave urbane 
janë të përjashtuar nga shërbimet e transportit të sigurt dhe efiçient – ata nuk mund 
të përballojnë një makinë, dhe i duhet të besojnë në shpërbime jo të përshtatshme të 
transportit publik dhe lehtërisa të dobëta për këmbësorët dhe çiklistët.
Qasja jonë ndaj zhvillimit urban mund të përshkruhet me pak fjalë: Duke lëvizur njerë-
zit, jo makinat! Synimi është të mbështeten ato forma transporti të cilat janë të qën-

drueshme nga pikëpamja mjedisore, shoqërore dhe ekonomike: transporti publik, ecja 
dhe çiklizmi. Për këtë ne mbështesim vendet partnere dhe qytetet në hartimin e politi-
kave të shëndetshme për zhvillimin e qëndrueshëm urban, dhe implementimin e 
masave konkrete si skemat Bus Rapid Transit, rrjetet e çiklizmit ose masat për 
Menaxhimin e Kërkesës për Transport (TDM). 
Projekte lokale plotësuese në vendet partnere, Projekti për Transport të Qëndrueshëm 
Urban (SUTP) mbështetur nga GIZ në emër të Ministrisë Federale për Bashkëpunim 
Ekonomik dhe Zhvillim ka hartuar zgjidhje dhe praktikat më të mira për transport të 

qëndrueshëm urban në një seri publikimesh të quajtura “Transporti i Qëndrueshëm 
Urban: 
Një Udhëzues për Politikë-bërësit në Qytetet në Zhvillim”. Dokumentet mund të gjen-
den te www.sutp.org.

Ky poster tregon disa politika të përzgjedhura të transportit të qëndrueshëm urban 
dhe matësit që do ta bëjnë qytetin një vend më të mirë për të jetuar. Kontaktoni në: 
transport@giz.de 
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